

Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích
Teologická fakulta
katedra psychologie

Hodnocení bakalářské práce

Jméno: Monika Běčáková
Studijní obor: Sociální a charitativní práce
Forma studia: Kombinovaná
Datum odevzdání: 2011

*Název práce: Aktivizační činnosti v zařízeních sociálních služeb –
Domov pro seniory „Máj“, domov důchodců „Dobrá voda“*

Vedoucí práce: PhDr. Jitka Ivanková
Oponent: PhDr. Ing. Marie Lhotová, Ph.D.

Obsahová složka:

Autorka zahrnuje do teoretické části práce čtyři okruhy vztahující se k tématu stáří: Demografické údaje a společenské, ekonomické, sociálně zdravotní a sociálně psychologické důsledky stárnutí obyvatelstva, téma stárnutí spojuje z hlediska intra- a interindividuálních rozdílů s rozdělením na kalendářní, sociální a biologické, tělesné, dále se věnuje popisu stáří z hlediska z pohledu tělesných, psychických a sociálních změn a komunikaci a potřebám a adaptaci ve stáří. Klíčovou kapitolou jsou aktivizační činnosti sloužící pro adaptaci seniora v zařízení. Výzkumná část probíhala ve dvou domovech pro seniory, použitou metodou byl rozhovor. Cílem bylo zjistit, zda senioři využívají možnosti aktivizačních činností nabízených v zařízeních v těchto dvou institucích. Byla k tomu využita metoda výpovědí samotných seniorů, ačkoliv tyto údaje mají jistě příslušné domovy pro seniory evidované. Z toho důvodu se mi nezdá cíl práce příliš vhodně zvolený, ale souhrn názorů seniorů na tyto aktivity je v tomto směru cenný. Škoda, že téma vývojové psychologie bylo zpracováno jen podle jedné knihy.

Formální složka:

„V České republice obyvatelé stárnou velmi rychle. Je pravděpodobné, že se v naší zemi do roku 2050 zvýší průměrný věk ze současných 39 let na 54.“ Zde by bylo třeba doplnit „průměrný věk žijících obyvatel“. Trochu neohrabaně je na str. 10: „Třetí věk je věkem stárím. Představuje pokles zdatnosti a odpočinku, ale především fáze bez produktivní přínosnosti.“

Formálně též problematické skloňování: U seniora dochází k celkovému zhoršení zdravotnímu stavu...“, stejně tak na str. 14: „...významná je osobnost jedince v průběhu celé životní dráhy.“ Pro co je významná?, str. 23 „zvíře v roli prostředníka“, „tak zvaná koterapeuta“, „Receptivní arteterapií vnímáme umělecké dílo vybraného s určitým záměrem arteterapeutem...“, „Další skupinové arteterapie je, že zpětné vazby členů skupiny jsou podnětné pro všechny účastníky ve skupině..“, str. 27, „...domluví se s ostatními uživatelky v domově...“, str. 38.

Jak má autorka definované „hloubkové“ rozhovory.

Prezentace práce:

Text je rozpracován na 55 stranách. V Seznamu literatury je uvedeno 55 zdrojů. V šesti přílohách na čtyřiceti stranách jsou přepsány rozhovory s respondenty, velmi pečlivě, včetně základních anamnestických údajů, dále pak plány a zápisy aktivizačních činností a seznam otázek.

Závěr:

Práce je solidní pečlivou sondou do života ve dvou domech seniorů, vytvořená se zájmem a nikoliv bez znalostí kontextu tématu stáří. Škoda, že po formální stránce počet chyb poněkud převyšuje přijatelné minimum. Stačilo by pečlivě přečtení konečné verze práce. Text jak teoretické tak praktické části nicméně splňuje požadavky kladené na bakalářskou práci. Doporučuji ji k obhajobě s hodnocením velmi dobře.

Téma k obhajobě:

Vlastní zkušenost s motivací seniorů k aktivizační činnosti.

České Budějovice 20. 4. 2011


PhDr. Ing. Marie Lhotová, Ph.D.